# 企業家日報

# 第 21 届中国—东盟博览会将开启 "镶钻成冠"新阶段

#### ■ 新华社记者 古一平 谢希瑶

第21届中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会将于9月24日至28日在广西南宁举行。国务院新闻办公室9月11日举行新闻发布会介绍有关情况。

走过"黄金十年""钻石十年",开启"镶钻成冠"新阶段,第21届东博会、峰会以"亲诚惠容同发展,镶钻成冠创未来"为主题。

"第21届东博会将承前启后,进一步提升展会质效,凝聚更多共识,深化互利合作,进一步推动双方经贸合作迈上新台阶。"商务部副部长李飞说。

走过 20 年发展历程,东博会见证中国同东盟国家的经贸往来不断提升,各领域务实合作不断增强。李飞介绍,中国连续 15 年保持东盟第一大贸易伙伴,东盟连续 4 年是中国第一大贸易伙伴。截至今年 7 月,中国同东盟国家累计双向投资超过 4000 亿美元。

当前,中国和东盟高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP),中国一东盟自贸区 3.0 版谈判加快推进,中国一柬埔寨和中国一新加坡等自贸安排叠加赋能,为区域发展创造新机遇。

据介绍,本届东博会、峰会由马来西亚担任主题国,展览规模近20万平方米,参展企业超3000家,多项"首次""新增"活动值得期待。

李飞表示,本届东博会新增战略新兴专题,集中展示数字技术、绿色低碳、新能源以及智能网联汽车等新兴领域的最新动态和技术水平;新设东盟高新产品展区,集中展示来自新加坡、马来西亚、泰国等国的高新技术成果;首次邀请海湾国家参展,由阿拉伯联合酋长国担任特邀合作伙伴;云上东博会进一步优化,让东博会服务功能从会期延伸到全年。

广西壮族自治区副主席谭丕创介绍,本 届东博会首次举行展品评选活动,以东博会 品牌赋能优质展品开拓市场;首次启动中 国一东盟青年领军者成长计划,开展青年交 流互鉴的"未来工程";邀请更多区域外国家 参展参会,联合国工业发展组织首次参展,首 次举办澳大利亚企业广西行、侨商侨领广西 行等。此外,本届东博会展期将由4天延长到 5天,比上届增加了一天公众开放日。

李飞说,站在新的起点、面向未来,愿与东盟各方一道,进一步发挥中国—东盟博览会平台作用,为加快构建更为紧密的中国—东盟命运共同体、促进区域经济一体化作出更多新的贡献。



### 澳中企业家委员会 举办"悉尼·南平" 企业对接交流会

#### ■ 中新网记者 顾时宏

澳大利亚澳中企业家委员会于 10 日晚 在悉尼成功举办了主题为"扬帆出海 境遇商 机-悉尼·南平"企业对接交流会。

南平市政府副市长龚志阳率团访问澳大 利亚期间,与澳中企业家委员会主席陈壬以 及来自福建南平的企业家和悉尼的华商代表 50余人出席了此次交流会。

養志阳在发言中表示,南平市以其秀美的自然风光和丰富的旅游资源著称,茶文化历史悠久,被誉为"红茶鼻祖""乌龙茶故乡"及"白茶发源地",在中国乃至全球茶叶史上都占据重要地位。她指出,澳大利亚作为一个多元文化国家,市场潜力巨大,消费者成熟。她期待未来能与更多澳大利亚企业携手,开拓更广阔的市场,实现互利共赢。

陈壬在致辞中强调,武夷山不仅是中国的自然与文化遗产,也是中国茶文化的象征。 此次南平市在悉尼推广武夷山美景及武夷岩茶,对促进两国文化交流和茶产业合作具有重要意义。

交流会上,武夷岩茶非遗传承人刘国英 及武夷茶艺非遗传承人叶灿为与会嘉宾详细 讲解了武夷岩茶的传统制作工艺和独特冲泡 技艺。随后,悉尼的企业家们与南平市代表团 成员就中澳贸易合作进行了深入探讨,现场 气氛热烈。

#### 结婚启事

※※※※※※※※※※※※ 新郎陈鹏宇与新娘裴宇欣 于公历 2024 年 09 月 13 日正式 结为夫妇。

> 愿修百年之好,共赴白头之约。 特此登报。 敬告亲友,亦作留念。

# 如何提升企业"绿色竞争力"?

## 中国企业 500 强高峰论坛嘉宾这样说



#### ■ 新华社记者 王宁

当新兴赛道涌现发展机遇,当个体减碳融入行业目标……企业如何提升绿色竞争力? 9月10日至11日在天津举办的"2024中国500强企业高峰论坛"上,与会企业家纷纷围绕产业低碳转型和企业绿色发展建言献策,来听听他们怎么说。

#### "企业是绿色发展的第一受益人"

焊接钢管在建筑、石油、化工等领域有着广泛的应用。如何从一个传统的钢管厂迈向高端制造企业?天津友发钢管集团股份有限公司总经理陈广岭深有感触:"面对竞争加剧的现状,绿色发展是必由之路。"

"搞好环保,我们是第一受益人。"陈广岭 说,公司把主要生产基地打造成了花园式工 厂,未来还将通过节能降碳、光伏电站自发自 用、建设集中式新能源电站等方式,推出一部 分"零碳钢管"。

中国石油化工股份有限公司副总裁、董事会秘书黄文生认为,绿色发展不仅是实现我国"双碳"目标的必然要求,也是企业进入国际市场的"敲门砖"。

黄文生说,中国石化把做好 ESG(环境、社会、治理)作为提升业绩价值的重要抓手,大力推进减污降碳协同增效,加快产业转型升级,积极参与国内外的绿色低碳交流合作,在全球低碳竞争当中争取话语权。

#### 开辟绿色产业新赛道

除了传统产业的转型升级,许多企业将 占领绿色产业新赛道作为提升企业绿色竞争 力的关键。 天津荣程祥泰投资控股集团有限公司将 氢能产业作为企业进军新能源领域的重要方 向。公司党委副书记柴树满介绍,为占领氢能 产业赛道,荣程集团旗下的荣程新能集团定 位为氢能产业解决方案集成商,围绕"制储运 加用研及装备制造"一体化氢能全产业链,打 造"源、网、车、云"四位一体的"氢+"经济产业 格局。

截至目前,荣程集团已拥有氢能重卡 604 辆, 行驶里程 1839 万公里, 减排二氧化碳 16010 吨。

"让绿水青山与金山银山翩翩共舞是荣程集团心之所向、行之所往。"柴树满说,荣程集团将以氢能重卡示范应用场景为市场牵引,加大绿色基础设施建设,推广氢能源交通装备,布局氢能应用大数据平台开发,以新质生产力打造发展新优势。

远东控股集团有限公司也在向新领域迈进。"除了传统的电缆业务,企业还将加强锂电池电芯、储能电池、动力电池模组等产品的研发生产。"公司董事长蒋锡培认为,企业提升绿色竞争力的关键在于先进的发展理念、领先的科学技术和优秀的人才队伍。

绿色产业的投资机遇也获得了金融企业的青睐。中国人寿保险(集团)公司近期发布的 2024 年半年度业绩报告显示,今年上半年,中国人寿绿色投资存量规模超过 4700 亿元,绿色保险保额达 5729.23 亿元。

中国人寿金融中心(天津)总经理杨勐说: "绿色金融是中国人寿支持经济绿色转型的 重要举措,也是保险企业新的业务增长点和 企业提升竞争力的关键。"

#### 构建绿色生态体系

实现碳达峰、碳中和,不仅要靠行业领军 企业,更需要产业链整体向"绿"转身。构建绿 色生态体系已成为许多企业的共识。

"以伊利集团为例,根据国际上广泛应用的温室气体核算体系,企业90%以上的碳排放来自产业链活动。"内蒙古伊利实业集团股份有限公司企业事务总监王福坤说,这是企业未来发挥行业引领作用、提升绿色竞争力的关键。

对此,伊利集团探索实施了"碳足迹+水足迹"的"双足迹"全链减碳解决方案,与88家全球战略合作伙伴共同打造了"零碳联盟",推动71家供应商实现低碳转型,邀请51家合作企业加入"全球低水足迹倡议联盟"。"企业将专注提升'绿色领导力',开启行业全链减碳新篇章。"王福坤说。

作为综合通信解决方案提供商,中兴通讯股份有限公司也致力于打造绿色供应链。公司副总裁宋文中介绍,企业不仅打造了行业领先的绿色智能标杆工厂,还在原材料采购、生产制造、物流运输及循环利用等各环节推动低碳节能发展,已帮助150多家主要供应商制定并完成了绿色生态建设,赋能产业高质量发展。

### 超 110 万亿元!

# 中国"500强"企业营收总规模迈上新台阶

#### ■ 新华社记者 刘羽佳

如果说企业是观察一国经济运行情况的 窗口,那么排名"500强"的中国企业"优等 生",就是读懂经济变化的"风向标"。

入围门槛提升至 473.81 亿元,较上年提高 3.83 亿元;总营收迈上 110 万亿元新台阶,较上年增长 1.58%;归母净利润较上年增长5.01%,增速实现由负转正……9 月 11 日最新出炉的"2024 中国企业 500 强"榜单展现出中国大企业的发展态势和成长实力。

2022年,中国企业"500强"营收总规模首超百万亿元。这一数据再上台阶,更多企业成为世界大企业集群的重要力量。

在不断发展壮大的轨迹上,是什么驱动 中国大企业持续实现"量质齐升"?

#### ——新动能不断积蓄。

从榜单看,新兴产业相关企业蓄能起势, 在"500强"中的分量加重。

战略性新兴产业与未来产业是有效培育新质生产力的重要载体和主要阵地。"500强"榜单中,先进制造业和新一代信息技术产业企业的地位更加突出。新能源设备制造、动力和储能电池、通信设备及计算机制造、半导体及面板制造等企业入围数量达到31家,过去5年增加了18家。互联网服务企业的营收占比提升至3.45%,净利润占比更是高达858%

越来越多中国企业,从追"个子"迈入追



"体质"的新阶段,以新质生产力为引领,不断 塑造发展新动能新优势。

当前,我国规模以上工业企业数量超50万家,高新技术企业数量超46万家。产业链骨干企业加快壮大,专精特新"小巨人"企业

#### ——创新成色更足。

研发是推动企业创新和增长的重要动力,从"500强"企业上扬的研发曲线,可以看到创新的活力和发展的强劲动力。

看研发强度,1.8 万亿元的研发投入,较上年增加14.89%;研发强度创下了1.90%的新高;企业平均研发强度连续7年稳步提升。

看创新成果,有效专利总数 202.97 万件, 比上年增加 14.44 万件,其中创新"含金量"更 高的发明专利达 88.96 万件,占全部专利的 43.83%。

研发是企业的生命,创新是企业的灵魂。 持续开展技术攻关,提高自身研发创新 能力;瞄准更前沿的发展赛道,推动产品迭代

升级;探索布局未来产业"新风口"……面对社会需求不断变化升级,中国大企业拥抱变革,通过技术、产品、服务等创新,更好满足需求的变化,驱动企业创新成长。

#### ——更全球化布局。

认清当下的"形",面对长远的"势"。中国大企业向"强"奔跑,既执着于自身的"纵向"提升,也在与世界各国企业的"横向"追逐中谋求发展。

看营业收入,入选"世界500强"的125家中国内地企业中,有14家排在全球行业首位,进入全球行业前三的共42家,较上年增加4家;看净利润,共有5家中国内地企业排在全球行业首位,排在行业前三位的企业合计26家,这一数据比上年增加4家。

中国企业联合会常务副会长兼秘书长朱宏任说,近年来,我国大企业作为世界大企业群体中的重要力量,持续推进国际化经营,积极用好国际国内两个市场、两种资源,融入全球产业链供应链,国际地位稳步提升。

应该看到,当前,我国企业发展的外部环境依然复杂多变,在发展、转型中难免遇到困难和压力。中国企业需保持定力、增强信心,进一步加强自主创新能力,持续提升自身竞争力,积极应对不断变化的形势和挑战。

走过千山万水,仍需跋山涉水。面向未来,期待以"500强"为代表的中国大企业在世界经济的大潮中搏击风浪、强筋壮骨,更多展现中国企业发展的实力。

## 以科技创新为翼

# 山东助力装备制造业蓄势腾飞

#### ■ 中新网记者 吕妍

9月11日,在位于山东潍坊安丘市的拉普达工业装备(山东)股份有限公司生产车间内,工人正组装生产挖掘装载机。据该公司总经理王世盈介绍,这是根据国外市场的独特要求,利用两个月的时间快速开发的新产品,目前已获得1亿余元人民币的海外订单。

王世盈介绍说,该公司的高端智能挖掘机项目是山东省新旧动能转换优选项目,企业拥有70多项专利。目前产品已覆盖五大系列、50余个品种,出口60多个国家和地区。

依托装备制造这一传统优势行业,安丘市引导企业加快产品创新,加速布局海外市场,大力优化创新生态,不断增强企业应对国际市场需求的灵活性、及时性,以更多新产品、新模式、新优势,积极拓展国际市场空间,挖掘更多外贸新动能,加快培育新质生产力。

电话:(028)87319500

放眼山东,近年来,该省立足高端装备制造业基础优势,全力构建绿色化、智能化、高端化产业发展生态,通过不断加大科技创新投入、优化产业结构等多方面努力,持续增强产品竞争力,为产业高质量发展注入新动力。

走进位于菏泽鲁西新区的山东中杰特种装备股份有限公司生产车间,一块块钢板历经切割、焊接、组装、打磨、喷砂、喷涂等一系列精细工序的处理,被制作成各种不同规格的压力容器。这些压力容器品质优良、规格齐全,即将销往全国各地。

上述公司牢牢抓住科技创新这个"牛鼻子",整合优化创新资源,扬优势、补短板,增强原始创新能力,推动产业高端化、绿色化发展。

当前,在菏泽鲁西新区,以中杰特装、康 沃控股、金博利达等为代表的高端装备制造 企业正加速发展,以科技为翼推动高端装备 制造业的创新活力持续迸发,为该区经济腾

87342251(传真)

(注入源源个断的动力 同样堅佳增品企业

同样聚焦增强企业创新驱动能力,淄博 市张店区持续提升企业发展活力,不断推进 企业技术改造升级,加快形成新质生产力。

淄博美林电子有限公司"大功率 IGBT 模块"成功入选首批"山东省首件套电子产品"名单。记者了解到,为助力同类高新技术企业发展,张店区深入实施创新驱动发展战略,不断强化企业创新主体地位,企业创新能力持续增强。

此外,张店区大力进行宣传推广,当好企业的政策"辅导员",畅通企业诉求渠道,及时全面掌握企业需求,提高政策惠企的准度、政务服务的温度、政商关系的纯度。截至目前,张店区已协助美林电子与光伏行业龙头晶澳科技、阿特斯以及新能源汽车公司比亚迪等达成订单协议。

聚焦战略性新兴产业及传统优势产业, 聊城临清市整合各类科技资源,通过孵化、培

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280

育、提升等多措并举,实现科技型中小企业、高新技术企业梯次培育联动,形成一批技术水平高、竞争能力强的科技型企业群体,现有国家高新技术企业116家。

临清市科技局科技推广中心主任景安腾表示,该市实施科技型企业梯次培育计划,一方面积极推进科技型企业"后备库"建设,以科技型中小企业评价为依托,筛选具备一定创新性、成长性的中小企业纳入培育库;另一方面大力推进高新技术企业申报"后备库"建设,选择一批成长性好、创新性强、拥有自主知识产权的科技型中小企业进行重点培育。

景安腾介绍说,临清市不断提升科技型企业科技创新能力,积极引导、帮助企业强化与高校、科研院所的合作,加强校企互动。通过校企联合申报,该市目前共争取市级以上科技计划项目 21 项,营造了科技型企业发展的良好环境。

四川省东和印务有限责任公司印刷

地址:四川省成都市金牛区金琴路10号附2号